



Με 1,5 δότη ανά ένα εκατομμύριο πληθυσμού η χώρα μας έχει τεράστιες λίστες αναμονής για μόσχευμα, οι οποίες μεγαλώνουν καθημερινά

ΟΥΡΑΓΟΣ ΣΤΙΣ ΜΕΤΑΜΟΣΧΕΥΣΕΙΣ Η ΕΛΛΑΔΑ

SOS από νοσοκομεία για δότες οργάνων

ΑΡΙΘΜΟΙ-ΣΟΚ

150

ασθενείς περιμένουν ηπατικό μόσχευμα

600

άτομα περιμένουν μόσχευμα κερατοειδούς

1.300

ασθενείς βρίσκονται στη λίστα για νεφρικό μόσχευμα

40

μεταμοσχεύσεις πραγματοποιήθηκαν το α' εξάμηνο του 2018

ΤΟΥ
ΤΙΜΟΥ ΦΑΚΑΛΗ
tfakalis@ethnos.gr

Ουραγός στην Ευρώπη παραμένει η Ελλάδα στο θέμα των μεταμοσχεύσεων, σημειώνοντας αρνητικό ρεκόρ το πρώτο εξάμηνο του 2018. Σύμφωνα με τον Εθνικό Οργανισμό Μεταμοσχεύσεων, στο διάστημα αυτό έγιναν μόλις 40 μεταμοσχεύσεις οργάνων, από τις οποίες οι 27 ήταν νεφρού και από αυτές οι 26 με δότη συγγενικό πρόσωπο του ασθενούς! Από τις υπόλοιπες δεκατρείς οι εννιά αφορούσαν μεταμόσχευση ήπατος, ενώ τέσσερις μεταμόσχευση καρδιάς. Αντίστοιχα το 2017 πραγματοποιήθηκαν συνολικά 144 μεταμοσχεύσεις, εκ των οποίων 108 αφορούσαν μεταμοσχεύσεις νεφρού, 28 ήπατος και 8 καρδιάς.

Αρνητική εικόνα της χώρας

«Αυτή η αρνητική εικόνα της χώρας πρέπει να αλλάξει άμεσα, λέει στο «Εθνος» ο κοσμήτορας της σχολής Επιστημών Υγείας του ΑΠΘ, καθηγητής Ι. Δαρδαβέσης, με αφορμή σύσκεψη όλων των εμπλεκόμενων φορέων που συγκαλεί σήμερα για πρώτη φορά η κομπτεία του Αριστοτελείου.

Χαρακτηριστικό της δραματικής πτώσης στις μεταμοσχεύσεις είναι το γεγονός πως ενώ το 2008 αντιστοιχούσαν 8,9 δότες ανά ένα εκατομμύριο πληθυσμού, το 2018 το ποσοστό αυτό κατρακύλησε σε 1,5 δότη ανά ένα εκατομμύριο πληθυσμού. Ο μέσος όρος στην ΕΕ είναι 18 δότες ανά εκατ. πληθυσμού. Αντίστοιχα πολλαπλάσια είναι σήμερα η αναλογία στην Ισπανία με 35,7 δότες ανά εκατ. πληθυσμού, 35,1 δότες ανά εκατ. πληθυσμού στην Κρο-

ατία και 15,5 δότες ανά ένα εκατομμύριο πληθυσμού στην Πολωνία. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα οι λίστες αναμονής για κάποιο μόσχευμα να μεγαλώνουν καθημερινά στην Ελλάδα. Εκτόν πενήντα ασθενείς περιμένουν ηπατικό μόσχευμα, σαράντα καρδιακό -οι οποίοι ανά πάσα στιγμή μπορεί να πεθάνουν-, ενώ 600 μόσχευμα κερατοειδούς. Σε αναμονή βρίσκονται αυτήν τη στιγμή 1.300 ασθενείς για νεφρικό μόσχευμα, ενώ υπάρχουν άλλοι 10.000 νεφροπαθείς οι οποίοι παραμένουν «εγκλωβισμένοι» στην τεχνητή αιμοκάθαρση. Αυτοί θα πρέπει άμεσα να προστεθούν με την ισχύουσα διαδικασία στη λίστα αναμονής των νεφροπαθών σημειώνει ο Δαρδαβέσης. Από το 2011 και μετά, σύμφωνα με τον Εθνικό Οργανισμό Μεταμοσχεύσεων, δεν έγινε καμία μεταμόσχευση πνευμόνων, ούτε και διπλή μεταμόσχευση νεφρού στη χώρα. Σχεδόν κατά ένα τρίτο έχουν μειωθεί και τα μόσχευμα από ζώντα δότη νεφρού, καθώς από τους 87 δότες το 2001 το α' εξάμηνο του 2018 έπεσαν στους 26. Από τις 40 μεταμοσχεύσεις που έγιναν το α' εξάμηνο του 2018 οι 35 πραγματοποιήθηκαν σε νοσοκομεία της Θεσσαλονίκης.

Ενώ το 2008 αντιστοιχούσαν 8,9 δότες ανά ένα εκατομμύριο πληθυσμού, το 2018 ο αριθμός κατρακύλησε στον 1,5 δότη

Στη σημερινή συνάντηση θα συμμετάσχουν, μεταξύ άλλων, διοικητές νοσοκομείων, στελέχη φορέων και δημόσιων υπηρεσιών, όλοι οι αρμόδιοι καθηγητές του τμήματος Ιατρικής της σχολής Επιστημών Υγείας του ΑΠΘ, διευθυντές κλινικών και εργαστηρίων του ΕΣΥ και διευθυντές μονάδων εντατικής θεραπείας ●